

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Недзелюк Татьяны Геннадьевны
«Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние
мировоззрения на повседневную жизнь (1830-1917 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Тема диссертационного исследования Т. Г. Недзелюк представляется нам чрезвычайно интересной и актуальной как для современного гуманитарного знания, так и для социальной практики. Во-первых, автор обращается к тому аспекту анализа исторических процессов, событий, который не распространен в отечественной исторической науке — к антропологическому, к проблематике ментальностей, восходящей к традиции так называемой французской школы Анналов. Этот аспект сложен как с точки зрения охвата огромного числа источников, которых очевидно в работе было привлечено действительно много (в том числе собранных диссертантом сами в ходе полевых исследований от информантов), так и с точки зрения овладения историком методологии подобного анализа. Во-вторых, выбранный соискателем ракурс актуален как для выбранного исторического периода, так и для любого другого, а также современности, поэтому очевидно он вносит вклад в развитие избранного методологического подхода. В-третьих, анализ темы миграции, межкультурного взаимодействия, возникающего как неизбежное следствие для мигрантов и принимающего населения, и непосредственно развитие религиозной культуры, ее традиций, новаций — все это актуально и для современной социокультурной, религиозной жизни населения Сибири, России, мира в целом.

Не вызывает никаких возражений сформулированные соискателем цель и задачи исследования, определенные объект и предмет. Структура диссертационного исследования соответствует цели и задачам. В ходе изложения материала очевидно, что диссертант последовательно и развернуто решает поставленные задачи. Интерес представляет сам факт изучения сообщества сибирских католиков, их мировоззренческих установок,

определенных их религиозной принадлежностью. В этой связи хочется подчеркнуть, что социальная история Сибири обогащается подобным исследованием, поскольку обращена к той части населения, которая оставалась и для широкой общественности, и для общего поля социального знания по большей части «белым пятном». Мы знаем о Сибири коренных народов, Сибири христианской православной, но нам мало что известно о Сибири католической. И хотя данные переписи конца XIX века показывают, что католиков в регионе в целом проживало относительно мало (0,6% населения), но, тем не менее, мы прекрасно понимаем, что культурное, религиозное многообразие общества определяется именно такими малыми долями самых разных представителей социальных групп, и что малое в подобных ситуациях не значит ничтожное. Методично разбирая мировоззренческие категории, соискатель разбирает их отражение в деятельности, в культурной, социальной практике, тем самым реконструируя целостную культурологическую картину, восстанавливая разнообразную, богатую культуру представителей католической веры, которые в иной социокультурной среде воссоздавали, развивали свою этноконфессиональную идентичность, свою религиозную обрядность, поддерживали общность.

Достоинством работы можно считать методологическую аккуратность, которая отразилась в автореферате: соискатель не просто перечисляет примененные методологические приемы, но и точно указывает когда и в каких случаях какими методами она пользовалась. Еще один важный плюс: автор опирается не только на научную литературу отечественных коллег, но и хорошо владеет информацией о современных работах западных авторов. При этом исследователь активно включена в международное поле обсуждения проблем — результаты ее исследований опубликованы не только в российских периодических изданиях, но и в журналах, сборниках в других странах.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, а также в многочисленных публикациях соискателя, позволяют заключить, что диссертация Т. Г. Недзелюк представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему по отечественной истории и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842. В связи с указанным соответствием требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, мы считаем, что Татьяна Геннадьевна Недзелюк заслуживает присуждения искомой степени доктора наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Доктор философских наук,
заместитель директора Института
фундаментальных и прикладных
исследований Московского
гуманитарного университета

Чимиза

Чимиза Кудер-ооловна Ламажаа

Адрес:
111395, Москва, ул. Юности, д. 5, корп. 6, каб. 16.
Московский гуманитарный университет,
Институт фундаментальных и
прикладных исследований
www.mosgu.ru
Тел.: +7 (499) 374-59-30,
E-mail: zpujournal@gmail.com, lamajaa@mail.ru



СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
САМОХИНА А. В.

Самохина